

青石街

NEW SUPPLEMENT

1166号

投稿邮箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

我的田园猫「馒头」

□宿迁周嘉煌

田园叙事

很多年前,依稀记得我家的后院是一个规模不大的小型农场,由邻近的几家田户共同合资打理与经营。每一到秋收的季节便能呈现满园硕果的好光景,孩子在田间嬉戏打闹,大人则忙着弯腰收割,地上生的,树上长的,好果实无不让人留恋。农场主亦有自己的苦恼,白天的热闹归热闹,要是果子来不及采摘,粮草无法收割完毕,一旦入夜,老鼠成群结队而来,简直如同核武器般的存在,其引来的祸事可想而知。故即便是夜晚来袭,也会存在每家每户轮流守田的现象。

为了庄稼不被破坏,起初有农户在不经意间提出引入猫的提议,正所谓相生相克,猫逮老鼠,庄稼得以保全。但是,在猫的品种上大家陷入争议,最后终于选择了最具备代表性的田园猫,这一桩事终于落下帷幕。田园猫,夜间活动之频繁你无法想象,护农的成效逐渐积累,形成如同密云盖天的好效益。

随着时间的流逝,转眼间我已经上了大学,农村里的年轻人也不再安守现状,渐渐开启进城寻工的模式,后院的农场已经没了年轻人的驻守。曾经不可一世的田园猫,其数量亦是原来的双位数锐减到了如今的个位数,其中有一只便是我家的。我也好奇,猫咪在油水的滋养下竟然也能发腮,由于这个缘故,我亲切地称呼它为“馒头”,平日里只要稍稍一唤,它便能回应你以声响。馒头亦是上了年纪,行动也逐渐变缓,没了孩童记忆中与群鼠骁勇善战该有的敏捷,现一股子慵懒劲儿跃然纸上。常日里,我时常用逗猫棒烦

它,它既不感兴趣也不急着闪躲,没有反应与生气,任由我“风吹雨打”,脾气稳定得可怕,如同被岁月磨平了棱角。即便如此,我对这只田园猫的爱意也未从消散。

经济的发展使得农村已经步入城镇化的轨道,在乡间,往日里更加多见的泥泞小路已经被成片规整的水泥扑卷而过,地间小鼠肉眼可见的减少,田园猫为农场主捕鼠的故事已成为历史。如今,家猫除了外出闲逛,就是在暖阳下舔舐自己,来一场舒适的休憩。放假后归家的大学总是过着循环往复的无趣生活,打游戏、听音乐、刷手机……日复一日,总会觉得没有意思,一旦需要寻找打发琐碎生活的事物时,他们往往会把目光投向自家的田园猫。那日,城里刚上大学的表弟来我家做客,我们阔别多年,本以为会像少年闰土里描写的那般生疏,可谁能想到,馒头竟然成为我们两个人叙旧的开始,成为一根牵头线,将回忆连接起来。我们瞬间回到了一起在田间抱猫拼命奔跑,无拘无束的往昔。

因为馒头,表弟的小住变成大半个月的长住。表弟对馒头可谓真情流露,什么好吃的都别藏着掖着,上到玉盘里的珍馐,小到自己湖里捕来的新鲜活鱼,都要让馒头尝上一口味道。很快表弟即将启程回城,要说田园猫是天生具备灵性的动物,馒头能够凭借对环境中的气场来感应与推敲事情发展的走向,这一天,它不知道从哪里叼来的一只老鼠给表弟,以此作为回礼。我们都惊叹不已,家人更是笑话我,称猫比大孩子懂事。

管理,并且凭着暖心的服务,赢得了广大业主的认可和支 持,物业费、车位管理费等收缴率逐年提高,其中当年度的比率高达98%,除去公共设施改造的投入和工作人员的工资补贴等开支外,测算下来每年还能结余大几十万。经征求广大业主的意见,业委会决定以后每年拿出60万元,按照每平方米3元标准,一次性回馈按时足额交清各项费用的所有业主。

到了大家热切期盼的那天,分红启动仪式在小区北大门内的音乐喷泉广场如期举行。主席台上方拉着横幅,两侧是姹紫嫣红的鲜花和五彩缤纷的旗帜,铺着红色桌布的长条工作台上整齐地排满了装着现金的红包。活动现场挤满了领红包和看热闹的业主们,还有不少闻讯而来的周边小区的人们,充满了一派欢乐祥和的气氛。

因开了给业主分红的先河,我们小区从此以后渐渐出名了。至去年底,业委会陆续接待了前来取经的省、市内外客人将近十五六批,前来采访的新闻媒体记者十余人,有关我们小区实行业主自治、热心服务业主等等的报道登了报、上了电视,甚至还上了“学习强国”平台。如今我们的南甸苑小区成了人们交口称赞的好小区。

济南的绿皮火车。窗外的景色随着火车的前进变幻着,而温度也紧紧跟随,不断变化。川渝地区的浪漫和温暖,穿越陕西秦岭隧道时的飒爽冷意,以及跨越豫、鲁地区时独有的干燥,都成了我不能忘却的记忆。

在北方生活多年,我也渐渐习惯了当地的风情与习俗。从深秋到初春的这段时间,身上无一不是一种“全副武装”的围裹。羽绒服、棉围脖,口罩与棉手套,都成了我跨越这个季节的必不可少的准备。

北方的吃食,比较简单。早餐,通常是伴随着一杯热乎乎的豆浆或者小米粥开始的,再就着几张煎饼或者几个包子、馒头,吹吹呼呼地吃着,叫一个滋味了得!在南方时,我们寻觅的是一份精致,而在北方时,我们需要的是一份填饱肚子的安稳。

北方的春天来得迟,通常要等到三、四月份才能真正地感受到春天的气息,才能目睹绿叶满枝丫,花开动京城。而早春时节,看不到枝头绿叶,也闻不到花香,听不见鸟鸣,一切似乎还沉浸在冬天的围裹下。只不过,河畔的柳,摆动着身姿,青松依旧绿,从寒冬一直伫立到了初春。

立了春,心里忽然有了一种踏实感。

再回首,已是曲中人

□南京关立蓉

岁月弦歌

上世纪80年代末,我在老家县城读高中。我的同桌晓慧有一台波段收音机,对一名高中生来说,这是件奢侈品。

晓慧的左腿有点微疾,走路时,身体稍稍左右摇摆。因为腿疾的缘故,她不上体育课,也很少参加课外活动。她总是在教室里埋头做功课。一边做功课,一边收听音乐节目。收音机的音量开得很轻,细若游丝。上晚自习时,她把收音机放在课桌中间,这样,我们两人都能听见。我们就在这飘渺的声音中,知道了周华健、童安格、谭咏麟、姜育恒……那些带着些许忧郁,充满了文艺气质的歌声,让我们在闷头学习的抬头间隙,进入了一个全新的世界。

我们尤其钟爱姜育恒的《再回首》,那时的喜欢,也仅仅限于歌的曲调,有种一见倾心的感觉,只是,还不太明白熔铸于词曲之中的浓情。下了晚自习,在回宿舍的路上,我们在夜风中轻轻哼唱,风吹过一片松树林,带来一阵香气,那一刻,我们暂时忘却沉重的功课。

我想,每个人的高中岁月都是相似,学习是唯一,其他心声都会显得微弱。是一台收音机,给我们单调的高中岁月注入了旋律和欢乐。多少次,当我感到快被书山题海吞没时,这些宛如穿越层层迷雾的天籁之音,带着感人的魅力,如一缕清风,一束光亮,让我得以喘息和振奋。

七月的那道分水岭,搅乱了太多人的记忆,也分割了太多人的相知相许。高考时,晓慧考了一个很高的分数,可是却没有哪所大学录取她。班主任为她四处奔走,最终,她被京城一所著名大学录取。而我,因为志愿填报的失误,留在了那个小县城。

那时,她的家乡还未有公交直达火车站,每次寒假,她从京城返乡过年,便从县城转车。我去车站接她,冬天黄昏时分的小镇,萧条冷清。远远地,我看见她穿着一件纯白长款羽绒服,脖子上一抹艳红色围巾,衬托着她光洁的面庞,如出水芙蓉。

后来,她的家乡有了直达车,每次回乡就不必绕道县城,但每隔一段时间,还会收到她的信,那些带着一股豪迈之气的语段,留在我的记忆里:绿皮火车行驶在苍茫的华北平原上,渐渐,四周鼾声四起,唯有我清醒,千里走单骑的感觉,浩荡而幸福……伴着满天繁星,我看见了影影绰绰的京津城廓,夜色中,它们依然有凛凛的威仪……车站广播室,有乘客点歌,一曲《再回首》,音乐声起时,恍然如梦。

再后来,我也离开了故乡,彼此渐渐失去联系。只听她同乡同学说起,她大学毕业后,在京城一家知名的出版社谋得职位。如今,通讯联络如此发达,但我没有她的联系方式。心有所系,我知道,总有一天,风会带来她的消息。

去年冬天,有位文友发给我一个链接,是几位著名文坛大家的直播讲座,其中有北师大的余华教授。我看到主持人名字,那个熟悉的名字。组织如此高规格的学术讲座,她已是林中响箭。

我加了她微信,打开,看见她最近的一条朋友圈:看《繁花》,《再回首》音乐一响起,眼泪就绷不住。恍惚间,我已不在此地,不在此刻,回到那个和同桌听歌的年代。青丝中夹杂白发,不过是转身回眸的功夫,《再回首》,已是曲中人……

动人心魄的歌声又响起:不管明天要面对多少伤痛和迷惑,曾经在幽幽暗暗反复中追问,才知道平平淡淡从从容容才是真……

来E城第一天,大雪就纷纷扬扬地落下来了。火车晚点一个多小时,到达预订酒店已是晚上六时许。我就近找了一家小面馆,要了一碗肉丝面。

老板50多岁的样子,高挑个,面容清瘦,两鬓微微泛白,谢顶。店虽小,却像他的人一样,干干净净。

“这几日都开门不?”我问。

“差不多开到29吧!”他说。

“快过年了,不回去吗?”他反问。

“29回!”我说。

他又问我哪里人,来E城做什么,我如实告知。他“嗯”了一下,说:“河南人啊,就喜欢吃面!”我笑笑。

捞着面,他突然回过头来问我:“你们河南人吃饭还都蹲着吗?”我一开始没有反应过来,想了一下,才明白他话里的意思。于是,我大大方方地说:“记得我小的时候,老一辈人吃饭好像有蹲着的习惯,找个墙根儿,或者是靠着树墩儿……”我还没有说完,他就打断了我的话,带着骄傲的语气说:“那时候,穷!”他的话说得很重。我没有理他,自顾自地说:“老家人热情,吃饭时喜欢串门、聊天,又不想麻烦主家,就端着碗蹲在一边,有凳子也不坐。”

我这样说,他好像并不满意,又问我:“你是河南哪里人?”我明白他的意思,笑着说:“天中人!”他眉头拧成了一个疙瘩,好一会儿,才不解地问:“天中是哪,没听说过呀?”我忍不住大笑,“天之中,驻马店呀!”

“哦!”他恍然大悟的样子。他还想说什么,我把没吃完的半碗面一推,说:“您这店里人也不多呀!”他说:“天冷!”我回头瞅了瞅那半碗面,微信转了钱,推门而出。

店外,雪花飘飘。隔壁有一家小火锅,人来人往,热气腾腾。

吃面

□河南确山时双庆

生活笔记

小区里分红

□常州于晓庆

城市琐记

壬寅年岁末,业委会给业主们分红的消息在我们小区里迅速传开了。

分红这个概念,我并不陌生。十来岁的时候,每到生产队里搞年终分配,看到壮劳力多的人家因为工分报酬多,在扣除了应缴的口粮和柴草款后,还能够分得金额不等的现钞,我打心里非常羡慕他们。

1990年代中期,我对分红有了新的了解。根据当时的政策规定,一些公司在盈利的情况下,都会拿出部分利润,按照出资比例分给所有入股的员工,这又是分红的一种新形式。

小区分红,我还从未听说。我曾听说三年前小区实行业主自治,业委会接管小区后,发现在小区经营了十多年的物业公司账面利润竟然是负数。我还清楚三年来,业委会采纳广大业主的意见,物业费仍然维持每平方米0.6元标准,同时也未提高车位费和电梯费等其他各项收费,还在电梯检修保养、门禁监控重建和路面翻新改造方面投入了大量的资金,怎么还有钱分给小区里一千五百多户业主呢?简直难以置信。

两天之后的晚上,我到楼下散步,巧遇了业委会主任,于是借着这个机会向他打听起分红的事来。原来,三年来,业委会自办物业

时序进入立春,心头总会燃起一种激动和欣喜。立春,是一个活跃着的动词。

在农历的正月与二月,正值早春时节。忽寒忽暖的气温,像恋人的脾性,阴晴不定,难以捉摸。早春的样子,如同一个从梦中刚刚醒来的人,眼角带着几分睡意,眯成一条缝儿的眼睛也不愿早早地睁开,直到悠长地伸个懒腰,这会儿才意犹未尽地,慢慢张开。

我最爱早晨第一缕从窗玻璃透进屋里的阳光,光亮,并不那么刺眼,有着一让人舒服的温和。蜗居在被窝里,也不想起床。待阳光照过窗前的树,摇曳着一枝枝光影的时候,慵懒地扯一扯温暖的被角,还是情不愿地直起身板,穿衣,下床。房间外头,刮着风,有些微微冷。

不知是冬天太长,还是春天的脚步太快,以至于让我有点怀疑自己是不是掉进了时间错觉的窟窿中。

走出房间,暖气的温热渐渐远去。随之而来的,便是愣头愣脑的风所带过来的凉意,而我也禁不住打了一个麻酥酥的寒颤。呀,原来,这就是早春北方大地的真实温度。

记得头一次来北方,还是多年到北方读书。我一个人背好行囊,乘坐着由重庆西开至

早春初醒

□山东泰安彭海玲

四时有景